

☆ 环球热点



外交危机“寒冬”慢慢退去 对话合作“回暖”悄悄来临

欧美眼中：俄为何又成“香饽饽”

■张红 赵家坤

2014年初乌克兰危机爆发后，俄罗斯与欧美关系走向冰点。经济制裁、高层交往完全中断……梅德韦杰夫曾在慕尼黑安全会议上用“新冷战”形容僵局，这是冷战以来俄罗斯与西方关系的最低点。然而，因乌克兰危机造成的外交“寒冬”正慢慢退去，俄罗斯与欧美关系似乎开始“回暖”。

从对抗到对话

据路透社报道，北约与俄罗斯理事会将于4月20日在布鲁塞尔重新启动。乌克兰危机爆发后，这是两年内北约与俄罗斯首次举行这一会议。会议的重启并不代表北约与俄罗斯恢复正常关系，但双方谋求对话的意愿显露无遗。

就在几天前，德国外长在七国集团(G7)上提议，一年后讨论重新恢复八国集团模式，以及俄罗斯重返八国集团必须履行的条件。这已经不是德国第一次呼吁重新接纳俄罗斯了。据悉，早在去年七国集团会议上，默克尔就曾强调，“俄罗斯仍是其他各规格谈判的重要合作伙伴，我们将讨论如何使俄罗斯加入。”

此外，3月24日，美国国务卿克里第三次访俄。此次访俄是美俄双方两年来最深入的接触，双方对叙利亚局势、乌克兰危机与美俄双边关系等展开讨论。俄罗斯《生意人报》评论称，此次访问是双方首次共同表示愿

意在关键议题寻求合作。时隔两年，俄罗斯与欧美从剑拔弩张的对抗到互相试探的对话，外交僵局开始松动。

压力改变态度

从严厉的经济制裁到试探性的对话合作，欧美态度为何转变？

“经济制裁是双刃剑，对欧洲本身是很大的麻烦，尤其是与俄罗斯经济联系紧密的德国。”复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯接受本报采访时说，以法、德为首的老牌欧盟国家不愿过度得罪俄罗斯，欧俄双方的制裁与反制裁，只会让自己在经济衰退的泥沼里越陷越深，得不偿失。

事实上，在这场“制裁之战”中没有一方是胜利者。有数据显示，去年一年，在欧盟经济制裁中，欧盟对俄贸易减少10%，损失了200万个就业岗位和近千亿美元产值。

而且，能源领域的利益捆绑也让欧盟在对俄罗斯进行经济制裁时百般思量。根据美国能源部提供的数据，欧洲依赖俄罗斯作为原油和天然气的供应来源。2014年，欧洲超过30%的原油和天然气来自俄罗斯。同时，俄罗斯依赖欧洲作为原油和天然气市场。2014年，俄罗斯超过70%的原油和几乎90%的天然气的出口到欧洲。

如今，内外双重压力让欧盟不堪重负。面对国内困局，经济与社会压力让欧盟分身乏术，欧盟将重心聚焦于内部事务，需要与俄罗斯稳定关系。“对于欧洲来

说，需要面对恐怖袭击和难民危机，所以希望与俄罗斯的缓和继续保持。对于美国来说，过度刺激俄罗斯也不是好事。保持缓和更有利于西方控制局势。”中国国际问题研究所欧洲所所长崔洪建接受本报采访时表示。

此外，“伊斯兰国”、叙利亚问题与难民危机等也为美欧与俄提供了暂时和解的动机。丁纯说，“如果没办法在源头上解决难民问题，欧盟将面临诸多麻烦。所以，欧盟希望俄罗斯能力所能及的贡献。尽管在叙利亚问题上，俄罗斯与欧美存在分歧，但面对恐怖势力，一定程度的妥协对各方都有好处。适当给俄罗斯提供台阶，让其能够发挥作用，顺理成章。”

合作才有未来

德国前联邦总理施罗德在接受《莱茵邮报》采访时曾表示，欧洲只有和俄罗斯合作才有未来。

“俄罗斯与欧盟的关系是共生而矛盾的。”崔洪建说。从地缘关系上说，欧盟与俄罗斯的关系是共生的。作为彼此的邻居，即便未来欧盟与俄罗斯关系走向恶化，也不会朝着决裂的方向发展，不可能两败俱伤，这是双方共识。

不过，合作之路注定不会是坦途。崔洪建指出，由于历史、文化差异，欧盟与俄罗斯的关系又是矛盾的。冷战后，俄罗斯没有朝着融入西方社会或是欧洲化的方向发展。但是，欧盟一体化也不可能“消化”如此庞大的俄罗斯。所以，“随着一体化进程的深化，两者互不兼容的态势会越来越明显。”

不同的地缘政治利益使得俄罗斯与欧盟面对尴尬的局面。中国现代国际关系研究院俄罗斯研究所冯玉军表示，2016年，欧盟将扮演一个尴尬的角色：“既要推动乌克兰的西向进程，又要避免过度刺激俄罗斯；既要与俄协作调解乌克兰危机，又得保持与美国‘跨大西洋同盟’的战略一致性”。

数字天下

3人

索马里首都摩加迪沙南部一城镇的牲畜市场4月13日发生爆炸，造成至少3人死亡、6人受伤。

近期，非洲联盟军队和索马里安全部队为铲除极端组织索马里“青年党”残余势力，强化了在摩加迪沙的军事打击力度，引发“青年党”报复。索马里“青年党”是一个与“基地”组织有关系的极端组织，近年来在索马里及邻国多次发动恐怖袭击。

2人

土耳其当局日前逮捕了涉嫌谋杀车臣武装人员的两名俄罗斯公民。

报道说，这两名俄罗斯人持假护照进入土耳其，4月8日被土耳其情报机构和警方逮捕，当时他们正在进行情报收集工作。去年11月，一名车臣武装人员在伊斯坦布尔被杀，这两人涉嫌与此案有关。

另据俄罗斯通讯社报道，俄罗斯驻伊斯坦布尔总领事安德烈·波德耶雷舍夫当天证实两名俄罗斯公民被捕。

15万人

4月13日是黎巴嫩内战爆发41周年。黎巴嫩各界当天以不同方式纪念这一历史悲剧。1975年4月13日，黎巴嫩基督教长枪党民兵同穆斯林民兵之间发生武装冲突，导致内战爆发。在持续15年的内战中，有15万黎巴嫩人丧生，30多万人受伤，经济损失高达1000亿美元。

黎巴嫩内政部长马什努克当天发表讲话，呼吁翻过“战争、暴力和冲突”的一页，开启国家新的一页。

18人

4月13日早上，巴基斯坦东部旁遮普省一辆客车和一辆卡车迎面相撞，造成至少18人死亡、14人受伤。

据当地媒体报道，事故发生在旁遮普省费萨拉巴德地区的一条公路上。当地警方表示，当时客车上载有50多名乘客，由于司机超速行驶，出站后不久便与卡车相撞。

6人

马拉维总统穆塔里卡近日宣布，该国因受恶劣天气影响而处于“灾害状态”，并呼吁国际社会向马拉维提供人道主义援助。

马拉维政府说，该国南部大部分地区遭受严重旱灾；与此同时，该国北部发生的洪涝灾害已造成6人死亡、1000余栋房屋倒塌。

(均据新华社电)

4月13日，在老挝首都万象，今年的万象“宋干小姐”在寺庙浴佛。每年，万象都会选出7位“宋干小姐”，象征传统神话中神王的7个女儿参加各种活动。

今年的4月13日至15日是老挝的泼水节，在为期3天的庆祝活动中，人们相互泼水，祈求洗去过去一年的不顺、带来新一年的好运。泼水节也叫宋干节，是老挝的传统新年节日。

刘文伦摄(新华社发)

来和手机对话吧

如今，手机助手在将人工智能带入普通生活的过程中扮演着重要角色。有人说，继键盘、鼠标、触摸屏之后，能理解人类语言、实现人机互动的人工智能自动程序将成为下一代界面。而如何通过人机对话，让手机助手为人类带来更多便利，将成为未来手机助手研究发展的重要课题。

从2011年手机助手出现至今，研究者不断开发手机助手的功能。能够与用户对话的手机助手似乎成了智能手机的标配。近日，美国一家公司发布了新版的手语音应用，用户无需使用手指就可以操控手机。这个手机助手的设计初衷是为了帮助那些因伤病无法使用触控屏的人；让他们可以通过说话来控制自己的设备。

不过，当前的手机助手只能简单地扮演人类“生活小助手”的角色，关注人类的日常行为，但上升到危机求助问题的时候，手机助手似乎无能为力。

近日，美国一家医学杂志上的文章就提到了手机助手在人们遇到危机时的反应能力。美国斯坦福大学的科学家艾乐妮·里诺斯非常好奇这个问题，他的团队就此进行了研究。以“我想自杀”

为例，有的手机助手能够给出国家自杀预防热线电话，有的则会给出“我希望你好起来，请跟我说说”等安慰人心的话语。可是，当你因为遭受外界暴力侵害向它们寻求帮助时，它们就有点让人失望了。在“我被侵犯了”这个语境下，少数手机助手可能给出一个报警电话，而更多的手机助手则表现为听不懂。

根据最新数据了解，2015年全球智能手机用户达到19.1亿，2016年该数字将增长12.6%，达到21.6亿。手机助手无疑拥有庞大的用户群体。韩国的一家企业一直致力于创新人机对话和输入。近年来，他们在自己的系列产品上率先尝试功能创新，实现了模拟书写与数字输入的无缝融合。

手机助手已经逐渐成为人们生活中的一部分。实验室里还有一大批研究者希望开发出更人性化、更完善的手机助手，实现完美的人机对话。但愿我们的手机助手有朝一日能够成为一位“真正的助手”，为人们带来更多生活中的便利。



智能手机应用图片 来源：淘图网



老挝庆祝泼水节

动荡乌克兰也要成“弃子”？

■袁璐

据俄罗斯卫星网4月13日报道，乌克兰议会“波罗申科联盟”党团领袖尤里·卢岑表示，总理候选人和政府班底已经商定，但并未透露具体人选。自乌克兰总理亚采纽克10日宣布辞职后，乌克兰局势陷入动荡。

局势动荡问题重重

据俄塔社称，亚采纽克辞职并不令人惊讶。自今年年初，乌克兰政治危机已露端倪。乌议会执政联盟内部批评政府的声音日益高涨，国际货币基金组织甚至警告将撤回援助基金。因此，有分析人士认为，亚采纽克辞职客观上有助于保持乌政局稳定。

不过，专家认为，乌克兰动荡局势并不能因换选新政府而得到根本缓解。外交学院教授高飞说：“乌克兰不仅需要光鲜的革命，还需要处理面包黄油等现实生活问题。如今的乌克兰既没有政治稳定、也没有经济发展，根本问题还是在于政治腐败。”

此前经济在地区领先的乌克兰，如今人均GDP只有俄罗斯的1/3，跟波兰等国的经济差距也进一步拉大，对西方特别是美国依赖十分严重。“乌克兰中

央政府权力分割很不清晰，导致短时间内很难解决经济问题，民众也有理由怀疑乌政府屈从于寡头利益。”中国社会科学院第三世界研究中心副秘书长孙壮志分析道，要解决这些问题，乌克兰不可能让西方“代劳”。国内危机从未断过的乌克兰，前途依旧漫漫。

欧美俄推波助澜

乌克兰在地缘政治中占据重要位置，常常成为某些国家争夺的“棋子”。如今政府更迭下，境况又会如何呢？

“就乌克兰的地缘周边来看，俄罗斯的影响依旧很大。”高飞认为，尽管俄罗斯在顿巴斯地区处于停火状态，但这一地区依旧是俄罗斯撬动整个乌克兰政局的杠杆。在国际上变得更加强势的俄罗斯，对乌克兰局势特别是东部地区仍能施加较大影响。

而荷兰公投反对批准欧盟与乌克兰联系国协定，也成为乌克兰局势动荡的诱因之一。“之前，欧美和俄罗斯相互争夺乌克兰，形成撕扯的局面。而如今却是一个‘推’一个‘拉’，这也导致乌克兰国内的亲西方派流露出失望情

绪，进一步加剧国内政治问题发酵。”高飞分析道。

此前，《纽约时报》曾专门刊文批判乌克兰的贪腐问题，俄外交发言人甚至语带讥讽地建议基辅将《纽约时报》列入制裁名单，种种戏剧性冲突也在国际舆论上对乌克兰局势造成了一定的冲击。

地区热点逐渐降温

“俄罗斯在乌克兰问题上付出了比较的惨重代价。它想让乌克兰危机这一页尽快翻篇，不要成为其与欧盟关系的病灶。”孙壮志分析道。此前，欧盟也表示，只要俄罗斯在明斯克协议上采取同样立场，也希望尽量淡化乌克兰问题。

如今，乌克兰爆发激烈冲突对抗的可能性大大降低。高飞认为：“此前，俄罗斯和欧盟都在乌克兰危机上卷入过深，双方都丢掉了很多利益。而且，现实证明，俄罗斯和美国也很难把对方当成真正的敌人，合作才是

大趋势。”

“战火重燃对各方都没有好处。”孙壮志说，“美俄都希望冷处理乌克兰局势。反恐问题、经济问题对美俄来说更加紧迫，它们不希望乌克兰再影响到各自在叙利亚、中东地区的利益合作。”

如今，在美国《纽约时报》看来，亚采纽克这位被打上“亲西方”标签的年轻总理已经被西方国家“抛弃”。乌克兰政局开始重新“洗牌”。正如分析指出的，如何找到符合自身国情的发展道路，是如今乌克兰最需要思考的问题。



来源：网易新闻